

## **История возникновения «Абилимпикс»**

Этим необычным словом называют конкурсы профессионального мастерства для людей с ограниченными возможностями здоровья. Это уникальный ринг для профессионалов своего дела. Движение «Abilympics» основано в 1970-х годах в Японии и долгое время проводился только там. Внимание государства и работодателей организаторы «Abilympics» смогли привлечь очень быстро. Но самая главная проблема, которую они решили, — мотивация самих инвалидов. Они смогли показать людям с инвалидностью, что у них есть возможности и открытые дороги. С 1972 года международные соревнования движения «Abilympics» проводятся один раз в несколько лет в разных странах. Международный конкурс впервые состоялся в 1981 году в Токио. Сейчас чемпионаты проводятся один раз в четыре года, как и положено Олимпийским играм. В них участвуют люди с самыми разными видами инвалидности, а движение «Abilympics» охватывает почти четыре десятка стран.

В России конкурсы «Абилимпикс» проводятся с 2015 года. Основная цель конкурсов «Абилимпикс» в России - обеспечение эффективной профессиональной ориентации и мотивации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) к получению профессионального образования, содействие их трудоустройству и социокультурной инклюзии в обществе.

По поручению Президента России В.В. Путина Правительством Российской Федерации издано распоряжение от 26 февраля 2018 года № 312-р о ежегодном проведении с 2018 года конкурсов «Абилимпикс» в Российской Федерации.

Приказом Минпросвещения России № 627 от 09 ноября 2020 года утвержден состав организационного комитета под председательством Министра просвещения Российской Федерации.

В 2017 году конкурсы «Абилимпикс» стали частью уникальной платформы, объединившей различные кадровые и социальные проекты, в которых могли участвовать россияне от школьного до «серебряного» возраста – «Россия страна возможностей».

На федеральном уровне структура конкурсов «Абилимпикс» представлена организационным комитетом под председательством Министра просвещения Российской Федерации Сергея Сергеевича Кравцова. В состав оргкомитета вошли представители: Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации, представителей Комиссии при Президенте Российской Федерации по делам инвалидов,

Государственной Думы и Совета Федераций, вузов, представителей реального сектора экономики и всероссийских обществ инвалидов.

На Федеральном уровне создан Координационный совет партнеров и рабочая группа по подготовке и проведению Национального чемпионата «Абилимпикс».

Оператором движения является Национальный центр «Абилимпикс» (создан на базе ФГБОУ ДПО ИРПО).

На региональном уровне в 85 субъектах Российской Федерации созданы региональные организационные комитеты под руководством заместителей губернаторов, председателей или заместителей председателей Правительства, руководителей или заместителей руководителей профилирующих Министерств.

В 85 субъектах Российской Федерации созданы региональные центры развития движения «Абилимпикс» (ЦРД), которые координируют организацию и проведение региональных конкурсов «Абилимпикс». В 77 субъектах Российской Федерации созданы региональные центры обучения экспертов (РЦОЭ) - уполномоченные образовательные организации, которые проводят обучение региональных экспертов конкурсов «Абилимпикс».

Всего прошло обучение 16586 региональных экспертов в 85 субъектах: 2018 год – 6972 эксперта; 2019 год – 8458 экспертов, 2020 год – 1156 экспертов.

Созданы 80 советов по компетенциям, которые сформированы из числа представителей федеральных учебно-методических объединений, ресурсных учебно-методических центров, образовательных организаций, советов по профессиональным квалификациям. Основная цель деятельности советов по компетенциям – разработка конкурсных заданий и определение требований к квалификации экспертов, осуществляющих судейство по конкретной компетенции.

В каждом субъекте Российской Федерации определены организации, ответственные за развитие инклюзивного добровольческого движения «Абилимпикс» (всего 92 организация).

В семи Национальных чемпионатах «Абилимпикс» приняло участие более 7000 человек. В 2015 году соревнования Национального чемпионата «Абилимпикс» проводились по 30 компетенциям, в 2016 – по 48, в 2017 - по 67, в 2018 - по 57 компетенциям, в 2019 – по 62 компетенциям, в 2020 – по 77 компетенциям, в 2022 - по 40 компетенциям. В соревнованиях Национального чемпионата «Абилимпикс» принимают участие представители всех субъектов Российской Федерации. Традиционно, его посещают делегации, возглавляемые губернаторами, заместителями губернаторов, главами республик.

За восемь лет в России проведено более 500 региональных чемпионатов «Абилимпикс», в конкурсах приняло участие более 70 тысяч школьников, студентов и специалистов в возрасте от 14 лет из 85 субъектов Российской Федерации.

Ежегодно растет общее количество компетенций, по которым проводятся региональные чемпионаты «Абилимпикс». Если в 2015 году соревнования проводились по 29 компетенциям, то в 2020 году соревнования проводились уже по 111 компетенциям, что в 4 раза больше по сравнению с 2015 годом. в 2023 году количество компетенций уже порядка 200. Это наиболее востребованные профессии в субъектах Российской Федерации для обучающихся с инвалидностью или ОВЗ.

По поручению заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой проведение чемпионатов по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ОВЗ «Абилимпикс» включено в Государственную программу "Развитие образования" в федеральный проект «Профессионалитет».

Национальный чемпионат профессионального мастерства для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья. Особая роль в столь высоком статусе чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ОВЗ в том, что он является частью президентской платформы одним из проектов АНО «Россия - страна возможностей» и реализуется в рамках национального проекта «Образование» (федеральный проект «Социальные лифты для каждого»). Движение обеспечивает эффективную профессиональную ориентацию и мотивацию инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья к получению профессионального образования, содействует их трудоустройству и социокультурной инклюзии в обществе. Оператором чемпионатного движения «Абилимпикс» в России является Национальный центр «Абилимпикс», созданный на базе ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования»

### **Справка**

*Автономная некоммерческая организация «Россия - страна возможностей» была создана по инициативе Президента РФ Владимира Путина 22 мая 2018 года. Миссия платформы - создавать будущее России, открывая равные возможности для каждого. Платформа помогает каждому человеку, независимо от того, где он живет, какую профессию он выбрал и в какой семье вырос, получить возможности для своего развития. Это открытая площадка для общения талантливых и неравнодушных людей всех возрастов, обмена опытом между школьниками, студентами, профильными специалистами, предпринимателями, управленцами и волонтерами. Наблюдательный совет АНО «Россия - страна возможностей» возглавляет **Президент РФ Владимир Путин.***

На онлайн-встрече с активистами движения в декабре 2022 года Владимир Путин поддержал развитие «Абилимпикс», чтобы сделать его более массовым и популярным среди молодежи в России. Президент России поддержал расширение количества творческих компетенций «Абилимпикс» – проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей» – в ходе встречи с людьми с ограниченными возможностями здоровья и представителями общественных организаций инвалидов. Мероприятие состоялось в преддверии Международного дня инвалидов, который ежегодно отмечается 3 декабря. Конкурсанты активно участвуют в других ее проектах. Например, 982 человека прошли стажировки в проекте «Профстажировки 2.0», многие становились делегатами образовательных форумов «Территория смыслов» и «Таврида».